

高新技术企业知识产权管理刍议

王志超

南京中铁信息工程有限公司

DOI:10.32629/ej.v3i2.434

[摘要] 高新技术企业知识产权管理对于企业长远发展及自身综合实力的提高起到积极的促进作用。不过在目前高新技术企业知识产权管理中,还存在很多问题有待解决。为改善高新技术企业知识产权管理水平,就有必要对这些问题进行分析和探讨,找出合理的解决方式,以增强管理有效性,推动企业的良好发展。

[关键词] 高新技术企业; 知识产权管理; 解决方式

1 高新技术企业知识产权管理的意义

知识产权作为企业核心内容,在推动高新技术企业的基础创新上起到非常重要的作用。高新技术企业要想在国家及国际竞争中占有一席之地,加大创新力度是非常必要的。知识产权管理可为高新技术企业的创新提供科学保障,使企业管理者意识到技术创新对企业发展的重要性,进而加大新产品、新技术的研发力度,巩固高新技术企业的综合实力,增强企业核心竞争力。此外,知识产权管理可为企业发展提供制度保障。建立知识产权制度,可提升企业在产品中的垄断地位,改善企业在国内以及国际上的认可度,为企业良好形象的树立提供保障,为企业发展奠定坚实基础。

2 高新技术企业知识产权管理中的问题

2.1 管理意识薄弱

管理意识薄弱是影响知识产权作用发挥的基础环节。而导致管理意识薄弱的原因有:一是企业自身对知识产权管理重视力度不足,在生产经营活动中过于注重经济效益的获取,对于产品专利申请及保护的重视度不足,导致知识产权管理存在诸多问题。二是专业人才缺失,使得知识产权管理工作的开展受到诸多阻碍,无法充分发挥自身作用,侵权行为不断增加。

2.2 知识产权管理机构有待完善

很多高新技术企业并未设立知识产权管理机构,高新技术更新十分迅速,部分知识产权管理人员的专业能力和知识储备方面无法与职业要求相适应,很多员工仅仅经过短时间培训即上岗。这部分人员专业知识及技能十分有限,无法有效保护企业高新技术成果,进而阻碍了知识产权的管理。另外,企业知识产权管理机构中的应用型、设计型和管理型人才数量有限,培训教育不完善,资源管理模式有待改进,这使得知识产权管理的质量也受到了较大影响。

2.3 知识产权管理制度有待改进

知识产权管理的层次十分丰富,内容复杂性较强,且其覆盖面较广。目前,我国部分地区的知识产权管理工作依然不够成熟,部分高新技术企业知识产权管理制度建设依然存在明显不足,人员无法正确认识制度内容,管理中尚未设立完善的管理机构,且依旧采用分散式的管理方式,在管理过程中也出现了归属不明和资产评估不科学等问题,这些因素均不利于我国知识产权的保护与应用。

3 高新技术企业知识产权管理对策

3.1 强化管理意识

树立正确管理意识是知识产权管理工作得以开展的基础。而管理意识的提高需要从以下三方面展开分析和把控:一是加大新入职员工的培训力度,使其意识到知识产权管理的重要性;二是对现有企业员工实行教育培训,要求其了解知识产权管理和保护对企业发展的重要性,并在

此基础上熟练掌握现有的法律法规,更好的维护自身权益;三是建立特色企业文化,在企业文化中渗透知识产权保护意识,促进知识产权管理工作有效落实。

3.2 创建完善的知识产权管理机构

高新技术企业若想不断提高知识产权管理水平,首先要建立完善的知识产权管理机构。知识产权管理具有较强的系统性和复杂性,涵盖的内容也相对较多,为此,知识产权业务人员应具备较高的综合素质,具有较强的判断力、执行力,能够准确把握知识产权方面的制度内容,合理利用文献,仔细检查在知识产权许可资格。同时注重制度监督人员的专业性和规范性,构建完善的知识产权管理机制。

3.3 建立健全的知识产权管理制度

高新技术企业在发展中要结合实际整理、归类、录入,建立科学的产权管理制度和执行机制。另外,企业也要建立产权归属制度。在签署协议的基础上制定产权纠纷解决机制,明确产权的归属。企业需合理利用信息化技术做到科学决策,制定推动企业稳定发展的政策和战略。高新技术企业可采用计算机软件完成知识产权信息的采集、分析、转换、存储、检索。这里要求工作人员采取多种措施加强信息化和网络化建设,维护信息安全,建立完善的知识产权管理模式。

3.4 增强企业的自主创新能力

自主创新能力能够推动全企业结构调整,增大企业的经济效益。受到创新驱动战略的影响,高新技术产业应积极研究企业专利战略,获取更多的自主知识产权。也就是说,我国高新技术产业需要借鉴并引进国外企业知识产权方面的优秀战略,在提高自身创新能力、完善创新机制的基础上,增强企业的核心竞争力。

4 结束语

总之,高新技术企业要想在新形势下获得更好的发展,注重知识产权的保护,完善知识产权管理是非常必要的。企业需结合自身现存问题,制定科学有效的管理方案,通过制度建立和人员培训,提升知识产权管理水平,进而为高新技术企业的可持续前行贡献力量。

[参考文献]

- [1]胥巍然.企业知识产权管理模式标准化实施探讨要求[J].科技与创新,2019(10):102-103.
- [2]李祯君.高新技术企业全面预算管理中存在的问题及对策[J].管理观察,2019(13):137-139.
- [3]方琦.浅谈高新技术企业的专利策略[J].新材料产业,2019(4):69-72.
- [4]徐礼洁.企业知识产权绩效管理诉求下的专利资助政策优化研究[D].西南交通大学,2017.